Vorschlag für einen Gemeindegottesdienst zum Thema „Glauben“

Einleitung
Die Arbeit der Mission bringt Frucht, die Saat geht auf. Das will sagen, dass aus den damaligen Missionskirchen lebendige einheimische Kirchen geworden sind. Der gelebte Glaube dieser Gemeinden entfaltet eine gewinnende Anziehungskraft. Für uns ist diese Tatsache eine Anfrage: Wie lebendig ist unser Glaube? Wie viel Anziehungskraft strahlt unsere Gemeinde aus?

Kyrie-Ruf


Herr Jesus Christus, du Weg für die Suchenden.

Herr, erbarme dich.

Herr Jesus Christus, du Licht für die Völker.

Christus, erbarme dich.

Herr Jesus Christus, du Heil für die Sünder.

Herr, erbarme dich.

Fürbitten
Jesus Christus ist gekommen, um uns die Frohe Botschaft von der Hinwendung Gottes zum Menschen zu bringen. Diese Botschaft ist auch heute allen Menschen dieser Erde angeboten. Voll Vertrauen rufen wir zu Gott, unserem Vater:

V: Für die Kirche auf der ganzen Erde: schenke ihr die Kraft, Licht auf dem Berg und Sauerteig in der Welt zu sein.

V: Für die Männer und Frauen, die die Frohbotschaft verkünden: hilf ihnen, dass ihre Taten mit ihren Worten übereinstimmen.

V: Für alle, die in Staat und Gesellschaft Verantwortung tragen: bewege sie dazu, dass sie sich einsetzen für den Frieden und das Wohl ihrer Mitmenschen.

V: Für alle, die von Kriegen und Verfolgungen heimgesucht sind: lass sie deine tröstende Gegenwart erfahren.

V: Für unsere eigene Gemeinde und für uns selber: stärke und ermutige uns, dass wir den Glauben froh und ansteckend leben.

V: Für unsere Verstorbenen: schenke ihnen die Erfüllung ihrer Hoffnung und die Freude des Lebens bei dir.

Z: Vater, du hast die Kraft, unsere Herzen zu verwandeln, so dass unser Glaube in unserem Alltag lebendig wird und Frucht bringt. Darum bitten wir dich durch Christus unseren Herrn und Bruder. Amen.

Friedensgruß: Unser Glaube ist dann lebendig, wenn er unser alltägliches Leben beeinflusst, wenn wir im Nächsten Jesus erkennen, wenn wir die Hand zur Versöhnung ausstrecken. Dann kann es zum Frieden im Großen wie im Kleinen kommen. Geben wir einander ein Zeichen dieses Friedens.

