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ENTWURF FÜR DAS PFARRBLATT
8 Promille für die Katholische Kirche:
Eine Unterschrift für den guten Zweck!
Mit Ihrer Unterschrift auf der Steuererklärung und dem Mod. CU (Certificazione Unica) können Sie 8 Promille für die Katholische Kirche Zweck bestimmen! Die Gelder aus dem 8 Promille-Fonds werden für Priesterbesoldung, Caritas, Beiträge für Bauvorhaben in den Pfarreien, verschiedene pastorale Dienste, Hilfsprojekte in den Missionsgebieten und Soforthilfe bei humanitären Katastrophen u.v.m. verwendet.
Zusätzlich können Sie weitere 5 Promille Ihrer eingezahlten Steuern mit einer zweiten Unterschrift sozialen Zwecken zuweisen, darunter mehreren kirchlich–sozialen Organisationen unserer Diözese. 
Wer keine Steuererklärung macht, kann die Unterschrift anhand des Formblattes, welches dem CU beiliegt, abgeben. Jene Senioren, welche kein CU erhalten, können die Unterschrift mittels eines leeren Formblattes leisten (liegt mit Kuverts in der Pfarrei auf) und beim Postamt, beim CAAF oder beim Steuerberater abgeben.  

Weitere Infos finden Sie unter www.bz-bx.net/de/8promille.
DANKE für Ihre Unterschrift!
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Bozza PER IL BOLLETTINO PARROCCHIALE

o altre pubblicazioni

8xmille alla Chiesa cattolica

Una firma per una buona causa!
Con la Sua firma sulla dichiarazione dei redditi o sul mod. CU (Certificazione Unica) può destinare l’8xmille alla Chiesa Cattolica, che con i proventi dell’8xmille può finanziare molto: sostentamento del clero, servizi pastorali in Diocesi, contributi per risanamenti e costruzioni nelle parrocchie, Caritas, progetti nelle missioni, interventi di formazione e aiuto nel mondo ed altri.
Inoltre con una seconda firma è possibile destinare un’ulteriore quota pari al 5xmille dell’IRPEF a scopi sociali, tra cui anche a diverse organizzazioni ecclesiali-sociali della nostra Diocesi. 

Chi non presenta la dichiarazione dei redditi, può destinare l’8xmille e il 5xmille tramite una firma sulla scheda per la scelta allegata al modello CU. I pensionati che non hanno ricevuto il CU possono utilizzare una scheda prestampata, che trovano assieme alla busta nella propria parrocchia, e che possono consegnare all’Ufficio postale, al CAAF o al consulente fiscale.
Ulteriori informazioni sul sito: www.bz-bx.net/it/8xmille.
GRAZIE per la Sua firma!

