Lunga notte delle chiese venerdì 28 maggio 2021
 
Dopo una pausa di un anno a causa della pandemia, venerdì 28 maggio 2021 le chiese e le cappelle dell'Alto Adige apriranno di nuovo le loro porte e i loro portoni per la Lunga notte delle chiese. Più di 50 chiese e cappelle in tutta la provincia invitano con oltre 100 proposte e offrono un programma variegato, creativo e attraente per piccoli e grandi.
 
"La Lunga notte delle chiese chiama tutti: Venite e vedete! Venite ed entrate! Venite e partecipate! Venite e lasciatevi fare un dono", invita il vescovo Ivo Muser a visitare la Lunga Notte.

Un ruolo speciale nella Lunga Notte delle Chiese di quest'anno avrà l‘organo: è lo strumento dell'anno nel 2021 e un elemento indispensabile nell'accompagnamento musicale delle funzioni religiose. Per questo motivo la Federazione della musica sacra in Alto Adige ha invitato tutti gli organisti a partecipare alla Lunga notte delle chiese con un contributo e a presentare il "loro" organo. Numerosi punti del programma sono stati appositamente preparati.

La Lunga Notte delle Chiese sarà celebrata contemporaneamente il 28 maggio anche in Austria, Repubblica Ceca e Svizzera con centinaia di eventi nelle varie chiese.
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