Lange Nacht der Kirchen am 2. Juni 2023
Die Lange Nacht der Kirchen findet heuer am 2. Juni 2023 statt und bietet wieder die Möglichkeit, Kirche bunt und vielfältig zu erleben sowie Neues und Gewohntes gemeinsam umzusetzen. In über 70 Kirchen, Klöstern und Kapellen in Südtirol wird erneut ein vielfältiges, kreatives und ansprechendes Programm für Jung und Alt angeboten. Die Lange Nacht lädt ein, die Schätze der Kirchen (spirituelle, soziale, musikalische, kulturelle, künstlerische, kreative) sichtbar und auch für kirchenferne Menschen neu zugänglich zu machen, sie ermöglicht Begegnung und Austausch und bietet einen Raum, um die Gemeinschaften, Orte und Menschen der verschiedenen Konfessionen kennenzulernen.
 „Die Lange Nacht der Kirchen ruft allen zu: Kommt und seht! Kommt und tretet ein! Kommt und nehmt teil! Kommt und lasst euch beschenken“, lädt auch Bischof Ivo Muser zum Besuch der Langen Nacht ein.
Die Lange Nacht der Kirchen wird am 2. Juni zeitgleich auch in Österreich, Tschechien und der Schweiz mit hunderten Veranstaltungen in den verschiedenen Kirchen begangen.
In unserer Pfarrei/Seelsorgeeinheit...
