	        - Ostern 2020 zuhause feiern -	



Weiterer Verlauf der Feier der Osternacht: Wortgottesdienst, Eucharistiefeier und Abschluss

Nach der ersten Lesung: CaS 114,1.2 / Nach der zweiten Lesung: GL 312,4 Gloria: GL 173 / Halleluja vor dem Evangelium: GL 312,9 / Sanctus: CaS 68 / Geheimnis des Glaubens: GL 782 / Vater unser: GL 589,3 / Agnus Dei: GL 207 / Dankgesang: CaS 247, 1; GL 326,2; CaS 247, 3; GL 326,5

Vergessen Sie nicht, am Ende der Feier die Tisch-Osterkerze und weitere entzündete Kerzen auszublasen!

Ostersonntag, 12. April 2020, 10 Uhr	
Die Feier am Ostertag
Eucharistiefeier mit Bischof Ivo Muser
RAI Südtirol, Radio Grüne Welle, Radio Sacra Famiglia inBlu 
und Livestream

Eröffnung: GL 103 / Kyrie: GL 154 / Gloria: GL 168,1 (Kehrvers) und CaS 59A / Antwortpsalm: CaS 121,2 / Ruf vor und nach dem Evangelium: GL 174,7 / Credo: GL 180,1 / Fürbitten: GL 758 / Gabenbereitung: GL 184 / Sanctus: GL 192 / Geheimnis des Glaubens: GL 783 / Vater unser: 589,3 / Agnus Dei: CaS 81 / Dankgesang: GL 836 

17 Uhr	
Österliche Vesper – aus dem Gotteslob Nr. 642
mit Bischof Ivo Muser
Radio Grüne Welle

13. April 2020, 10 Uhr	
Ostermontag
Eucharistiefeier mit Bischof Ivo Muser
Radio Grüne Welle und Livestream

Eröffnung: GL 325 / Gloria: GL 712,2 / Antwortpsalm und Ruf v. d. Evangelium: GL 831,1-4 / Ruf nach d. Evangelium: GL 831 (Kehrvers) / Gabenbereitung: GL 763 / Sanctus: GL 712,3 / Geheimnis des Glaubens: GL 783 / Vater unser: 787 / Agnus Dei: 712,4 / Dankgesang: GL 833 

          GL … Gotteslob                            CaS … Cantiamo al Signore




Gottesdienst in der Hausgemeinschaft
Segnung der Osterspeisen vor dem Mahl

Vor dem Ostermahl wird der Tisch feierlich gedeckt. In der Mitte steht (wieder) die noch nicht entzündete Tisch-Osterkerze und der Korb mit den traditionellen Osterspeisen, gegebenenfalls auch eine Schale mit Weihwasser und Zweig.

Im Namen des Vaters und des Sohnes und des Heiligen Geistes. Amen.

Zu Ostern feiern wir, dass das Leben über den Tod siegt. Mitten in Not, Bedrängnis und Trennung erreicht uns die Botschaft: Jesus lebt! Er ist mitten unter uns! Das Osterlicht ist Zeichen für dieses neue Leben, das nicht mehr endet. Daran denken wir, wenn wir nun die Kerze (wieder) anzünden.

Sie entzünden die Tisch-Osterkerze.

Lektor/in: Aus dem Johannesevangelium.  Als die Jünger an Land gingen, sahen sie am Boden ein Kohlenfeuer und darauf Fisch und Brot liegen. Jesus sagte zu ihnen: Kommt her und esst! Keiner von den Jüngern wagte ihn zu befragen: Wer bist du? Denn sie wussten, dass es der Herr war.  Jesus trat heran, nahm das Brot und gab es ihnen, ebenso den Fisch. (Joh 21,9.12-13)

Stille

Treuer Gott, du hast das Leben geschaffen und hältst es in deiner Hand. In Zeiten der Bewährung hast du dein Volk Israel geprüft. In Zeiten der Verwirrung warst du da und hast ihm den Weg gewiesen. In Zeiten der Not hast du deinem Volk neues Leben geschenkt. Dir sei Preis und Dank und Ehre. Dir sei Preis und Dank und Ehre. (gesungener Ruf: GL 991,1)

In der Fülle der Zeiten hast du uns deinen Sohn gesandt. Er ist gekommen um zu lehren, was dem Leben dient. Er ist gekommen um uns Menschen zu begleiten und zu leiten. Er ist gekommen um zu heilen, was krank und verwundet ist. Dir sei Preis und Dank und Ehre.

Er hat Leid auf sich genommen und ist für uns gestorben. Du hast ihn nicht im Tod gelassen. Er überwindet alles, was im Leben, im Leiden und im Tod uns trennt. Er ist mitten unter uns. 
Dir sei Preis und Dank und Ehre.

Um ein Zeichen der Verbundenheit zu setzen, haben Menschen auf deine Anweisung hin Mahl gehalten: am Vorabend vor dem Durchzug durch das Schilfmeer und am Vorabend bevor dein Sohn Jesus Christus durch Leiden und Tod zur Auferstehung gelangte. Jesus Christus schenkt sich uns, wenn wir uns wieder versammeln und Eucharistie feiern dürfen. In ihm bist du uns auch heute nahe! Wir bitten dich:

Segne dieses Brot, die Eier und das Fleisch (gegebenenfalls andere oder weitere Speisen im traditionellen Osterkorb aufzählen) und sei auch beim österlichen Mahl in unseren Häusern unter uns gegenwärtig. Lass uns wachsen in der Liebe und in der österlichen Freude und versammle uns alle zu deinem ewigen Ostermahl, der du lebst und herrschest in alle Ewigkeit. Amen.

Wo vorhanden, können die Osterspeisen mit Weihwasser besprengt werden.

Aller Augen warten auf dich, o Herr; du gibt ihnen Speise zu rechten Zeit. Du öffnest deine Hand und erfüllst alles, was lebt, mit Segen.

Im Namen des Vaters und des Sohnes und des Heiligen Geistes. Amen.
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